

台公告許可辦法 首階段開放百項

陸資昨起可申請入台投資

【本報訊】據新華社台北三十日報道：台灣當局經濟主管部門今日下午召開記者會宣布，「大陸地區人民來台投資許可辦法」和「大陸地區之營利事業在台設立分公司或辦事處許可辦法」即日起生效實施，同日起正式受理相關申請。

據悉，台灣當局設定了第一階段開放投資的業別項目，包括製造業六十四項、服務業二十五項、公共建設十一項。

台當局經濟主管部門相關負責人鄧振中在記者會上表示，陸資來台投資有助於增加台灣產業資金，活絡台灣金融市場，擴大兩岸產業合作的領域，通過兩岸雙向投資，結合彼此優勢，共同開拓大陸及國際市場。此外，開放陸資來台也可讓國際投資人對台灣市場更具信心。實現兩岸投資正常化是長期的目標，項目開放將分階段「循序漸進」，「有成果再擴大」。

鄧振中表示，今年下半年將在兩岸針對陸資來台投資進行宣導與說明，並組團赴大陸招商引資，同時歡迎大陸相關行業的企業組團來台考察投資項目和投資環境。

他還介紹說，除兩項許可辦法外，還涉及陸資投資人及其眷屬在台停留、就醫、就學、金融需求及購買不動產等配套措施，目前也已完成各項作業。

根據許可辦法，大陸地區人民、法人、團體、其他機構或其於第三地區投資的公司，須事先取得台當局經濟主管部門的許可，方能來台設立子公司、分公司、獨資或合夥事業；大陸地區的營利事業，也須事先取得許可才能在



台經濟部
政務次長鄧振中（左二）等
昨召開記者會上，就開放大陸資金來台投資作說明，並回答記者提問
（中新社）

台灣地區設立分公司或辦事處。

台經濟主管部門「投資審議委員會」有關負責人在回答新華社記者提問時表示，該委員會對陸資來台投資申請的審核時程約在一個月內。

記者還了解到，大陸資本直接或間接持有第三地區公

司股份或出資額逾三成，或其對該第三地區公司具有控制能力，將被視為陸資；大陸企業投資台灣上市、上櫃及興櫃公司的股票，單次或累計投資股份在一成以上的，將被視為直接投資。二者都依「大陸地區人民來台投資許可辦法」辦理。

兩岸之間最終會變成什麼樣的關係？五成四台灣受訪民衆認為大陸民衆是「生意夥伴」，一成三認為是朋友。大陸民衆則有五成二認為，台灣民衆是他們的家人與親戚。

調查還發現，六成四大陸受訪者認為兩岸未來會走向統一，台灣方面則有六成選擇「維持現狀」。

本次「兩岸民衆互望」調查，台灣部分由遠見民調中心於五月十一日至十三日，以隨機抽樣及電腦輔助電話訪問方式，成功訪問一千零四名居住在台灣的十八歲以上民衆；大陸部分，由零點研究諮詢集團，於五月二十日至六月三日，針對北京、上海等八城市及無錫江陰等八城鎮，以多階段隨機抽樣及戶口訪問方式，成功訪問三千一百九十二名居住在大陸的十八歲以上民衆。

主辦單位三十日在此間舉行記者會。遠見雜誌創辦人高希均教授在致辭時表示，很高興看到近一年來兩岸關係逐漸和諧，大陸的發展已今非昔比，希望台灣民衆能「戴著友善的眼鏡去看待」。

大陸涉台專家為兩岸把脈

【本報訊】據中新社三十日報道：全國台灣研究會三十日在青海省西寧市舉行兩岸關係現狀與前瞻研討會暨二〇〇九年度全國台灣研究會團體會員與理事會。



圖為全國台灣研究會執行副會長兼秘書長周志懷（中排右二）、全國台灣研究會副會長許世銓（中排右三）、廈門大學台灣研究院院長劉國深（中排右一）、福建社科院台研所所長吳能遠（中排右四）等大陸台灣研究領域近六十位專家學者在研討會上腦力激盪，研討兩岸關係未來發展

陝辦兩岸大型文化聯誼

【本報實習記者任麗西安三十日電】記者今日從陝西省政府新聞辦召開的新聞發布會獲悉，陝西將在七月啓動「情繫長安——兩岸文化聯誼行」大型文化交流活動，該活動係國台辦今年重點項目交流規劃中規模最大、規格最高的年度對台文化交流活動，屆時有來自台灣和大陸一百五十多位文化界、新聞界、教育界等知名人士來陝進行為期十天，以文化、文物、歷史為主題的交流活動。

據文化部透露，本次活動台灣方面由台灣政治大學、輔仁大學兼職教授程建人任團長，原台灣海基會董事長辜廣義、原海基會副董事長焦仁和、民進黨前主席許信良等參加。

台師生陝西體驗華夏農耕

【本報記者陳琳西安三十日電】台灣中興大學的四十八名師生今日在全國唯一的農業高級技術產業示範區陝西楊凌，正式啓動了為期八天的「華夏農耕文化溯源體驗營」。其間他們將與西北農林科技大學師生展開農業學術學習交流，考察內地先進的生物、克隆技術等。

中興大學師生今日傾聽了由西北農林科技大學樊志民教授所作的《華夏農耕文明史》講座，並參觀了中國最大的農業主題博物館組群，其中包括世界上最大的昆蟲博物館，那裡收藏着國內外一百二十餘萬號各類昆蟲標本。

明天開始，中興大學師生還將與西北農林科技大學師生圍繞「中國農耕文化的起源考據」、「世界金融危機及對中國經濟的影響」、「開發大西北的挑戰」、「黃河治理—千年問題」等相關主題進行學術交流。

聯合民調反映積極動向 兩岸民眾均看好兩岸未來

【本報訊】據中新社台北三十日報道：台灣《遠見》雜誌與大陸零點公司聯合完成的民調顯示，兩岸民眾一致看好未來兩岸關係發展，近六成七台灣民眾及八成四大陸民眾認為，兩岸關係會趨於緩和。

當被問到「如果有機會到對岸，最想做的事」，兩岸受訪者的答案前兩名均為旅遊和工作。六成七大陸民眾關心台灣整體發展，四成七台灣民眾關心大陸整體發展。對

於弘揚中華文化，八成大陸受訪民眾認為大陸做得較好，四成三台灣民眾認為台灣做得好。

過去六十年的民間單向交流，讓兩岸民眾的私人關係結構也出現不平衡現象。當被問及「在對岸有哪些私人關係」時，台灣民眾超過一成的答案有兩項，分別是朋友（二成二）、親戚（一成九）；大陸受訪民眾則有九成一表示，在台灣沒有任何具私人關係的對象。

兩岸之間最終會變成什麼樣的關係？五成四台灣受訪民衆認為大陸民衆是「生意夥伴」，一成三認為是朋友。大陸民衆則有五成二認為，台灣民衆是他們的家人與親戚。

調查還發現，六成四大陸受訪者認為兩岸未來會走向統一，台灣方面則有六成選擇「維持現狀」。

本次「兩岸民衆互望」調查，台灣部分由遠見民調中心於五月十一日至十三日，以隨機抽樣及電腦輔助電話訪問方式，成功訪問一千零四名居住在台灣的十八歲以上民衆；大陸部分，由零點研究諮詢集團，於五月二十日至六月三日，針對北京、上海等八城市及無錫江陰等八城鎮，以多階段隨機抽樣及戶口訪問方式，成功訪問三千一百九十二名居住在大陸的十八歲以上民衆。

主辦單位三十日在此間舉行記者會。遠見雜誌創辦人高希均教授在致辭時表示，很高興看到近一年來兩岸關係逐漸和諧，大陸的發展已今非昔比，希望台灣民衆能「戴著友善的眼鏡去看待」。

閩王審知金身巡安台灣

閩王審知金身結束了為期十天的巡安台灣行程，於二十八日下午搭乘台輪「金龍號」經兩馬「小三通」返抵福州馬尾。這不但是閩王金身首次赴台巡安，也是大陸首次有民間訪問團入島進行宗親交流活動。閩王金身此次赴台巡安的圓滿成功，標誌着兩岸宗親交流步入了雙向互動交流的嶄新階段。

本報海西新聞中心記者 陳仁水

台灣目前共有王氏宗親五十餘萬人，由於此次是千年來閩王金身首次赴台巡安，受到了島內各界的高度重視和一致歡迎。據福建王審知研究會會長王大盛介紹，在活動尚在籌備階段的時候，包括中國國民黨主席吳伯雄、國民黨榮譽主席連戰、台灣「立法院」院長王金平、台中縣長黃仲生等就紛紛寄來題詞，為活動預熱。

首開宗親雙向交流先河

十九日上午，閩王金身巡安台灣暨宗親文化交流訪問團一行八十五人從福州馬尾港出發，搭乘「閩珠貳號」客船直航馬祖北竿港，馬祖王氏宗親會理事長王詩如帶領馬祖王氏宗親及北竿各界人士到碼頭接駕，現場氣氛熱烈。閩王金身在馬祖白沙至阪裡的巡境中，各家各戶均擺出香案迎接閩王審知金身駕臨。當天下午，在北竿阪裡村舉行「閩王巡香北竿鄉暨馬祖王氏宗親祭祀大典」，台灣知名人士薛鄉川、陳雪生、曹爾忠和數百名兩岸王氏宗親舉行了隆重的祭祀儀式。



◀王審知金身駕臨馬祖後，馬祖縣長陳雪生（右五）率眾恭迎並隆重舉行祭祀閩王儀式
（王審知研究會供圖）

▲閩王審知金身二十八日結束赴台巡安活動回到福州馬尾港
（陳仁水 攝）

▲福建王氏宗親向王金平（中）贈送福城簾山開閩王氏族譜
（王審知研究會供圖）

▼「立法院長」王金平（前排左五）與福州閩王金身巡安台灣暨宗親文化交流訪問團全體成員合影留念，左三為立委、國民黨黨團書記紀國棟
（王審知研究會供圖）



兩岸茶人對話榕城

由《海峽茶道》雜誌舉辦「海峽兩岸茶人高峰對話」上周日在福州舉行，大陸茶界百歲泰斗張天福和台灣中華茶文化學會創會理事長范增平以及閩台茶葉愛好者出席，並就兩岸茶產業、茶文化的發展與創新等問題進行了兩岸茶人的首次高峰對話。

作為第一位把台灣茶藝帶進大陸的使者，范增平說，中國是全世界產茶最多、對外交易量也最多的國家，茶藝、禪道的引領作用顯得尤為重要。而對於兩岸茶產業而言，與其他省份來比較，要促進海峽兩岸交流與合作，沒有比台灣與福建更方便的了。閩台兩地茶葉生產相類似，過去台灣製茶技術，九成以上是福建傳過去的，包括採茶技術，做茶技術，都是福建傳過去的，還有茶鄉媽祖，一直保留在台北的茶商公會，閩台兩省合作則蒙其利，相隔則受害。

范增平表示，閩台間此前的茶產業交流大多限於農業合作方面，台灣不少茶農到大陸來經營茶葉種植，但這是不夠的。隨着兩岸直航的開始，交通、稅費等方面阻礙的解除，閩台間茶葉合作與交易完全可以在直接交易、代理、設點等方面下功夫，通過行業溝通及政策制定使行銷管道更優化。

張天福說，茶文化是中華文化的重要組成部分，也是中國優美的傳統文化，台灣的茶文化根源可追溯到大陸。對此，范增平表示，茶文化可以拉近人與人之間的距離，茶中蘊涵了人們常說的「人情味」，隨着兩岸各方面交流合作的日益深化，行業交流也日益加深，不僅包括產業方面，在文化方面也多了類似本次對話這樣的空間，對兩岸茶業發展的齊頭並進、共創佳績帶來了良好的時機。（本報記者陳仁水）

王大盛說，在二十一日下午舉行「海峽兩岸共祭閩王暨金身巡安大典」時，來自台灣、福州兩地的王氏宗親代表及各界人士共一千多人共同祭祀閩王。台灣「立法院」院長、王氏宗親代表王金平到場手持香火，與海峽兩岸王氏宗親一起，在閩王身前開始莊嚴隆重的祭祀活動。王金平在儀式後有感而發：「閩王金身來到台灣，是千年盛事。這些鄉親能夠在這裡匯合，共同迎接閩王金身來台灣巡安，我身為他的子孫，感到特別高興。」

據悉，王金平係閩王第三十九傳三十七世孫，對閩王的豐功偉績如數家珍。福州的簾山王氏宗親此次還特地帶來由王金平親筆題寫贊語的福州簾山《閩王氏族譜》贈送給王金平，王金平顯得特別高興。

增進年輕一代認祖歸宗

福建與台灣一衣帶水，台灣同胞中有超過八成的祖籍在福建。歷史上，福建與台灣的宗親交流從未間斷過，每年都有數萬台灣同胞回福建尋根謁祖，包括現任台灣「副總統」蕭萬長、中國國民黨主席吳伯雄、國民黨榮譽主席連戰等都曾經回到福建祖地尋根謁祖，但仍有不少台胞由於種種原因至今未能尋到大陸祖根，甚感遺憾。此次閩王金身的成功赴台巡安，無疑為兩岸同胞宗親雙向交流開闢了個好頭，也圓了許多台灣王氏宗親的謁祖夢。

王大盛介紹說，二十一日上午，訪問團一行護送閩王金身開始在台中縣主要街區進行巡安時，九十一歲高齡的閩王第三十四代後裔王陳勉女士，早早就守候在街道旁等待閩王金身的到來。她還特意拿出了精心為閩王準備的金牌親

手給金身掛上，以企盼所有的王氏宗親平安順利。

「福州閩王金身巡安台灣暨宗親文

化交流訪問團」團長李利民在接受記者採訪時表示，這次巡安活動，讓很多台

灣的王氏宗親得以「認祖歸宗」。

他介紹說，閩王金身在台中巡遊期間，台灣所有縣市均派出了宗親代表團前來祭拜，溯祖追源。尤其是代表團中不乏年輕的一輩人，這樣的交流活動有利於這些年輕一代認同兩岸宗親血緣關係，知道自己「根」之所在。他說：為期十天的巡安交流活動，不但進一步深化了榕台文化交流，更增強了海峽兩岸鄉土情緣，密切了海峽兩岸同胞血濃於水的深情。王金平也表示，這樣的宗親聯誼活動很有意義，希望今後能夠繼續舉辦，通過這樣的活動，共同創造兩岸的和平與繁榮。

